

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Sagasta, número, 25, bajos.

No se devuelven los originales aunque no se inserten
No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados.
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION
EN LOGROÑO, UNA PESETA AL MES.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS.—Trimestre vencido, TRES PESETAS VEINTICINCO CÉNTIMOS.
EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.
Anuncios a precios convencionales.
Comunicados, 4 UNA PESETA línea.
Número suelto 5 céntimos

OCULISTA
PEREDA Muro de la Penitencia, 18, en-tresuelo.—Consulta diaria y operaciones de 11 a 1, y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

Arboles frutales Lauro Ibañez, hijo y sucesor de D. Pedro, de Nalda, ofrece para esta temporada una abundante colección, garantizando todas sus variedades.

Para VENDER
Estacas injertables
Mouvedre 1202, Aramon Ganzin número 9, Riparia y Ruprestis núm. 3309, Barbados Lot. Precios módicos. Marcial Ombrás, propietario. Figueras (Gerona)

Clinica de operaciones
Enfermedades especiales de la mujer. Doctores Mística y Ramírez, San Blas, 23. 2.-Horas de consulta de 12 a 1 y 2 a 5.

Máquinas de injertar
Las máquinas de injertar más perfectas son las de Roy que llevan la marca
G. PEPIN FILS AINÉ
Burdeos (Francia)

Exigir esta marca sobre todas las máquinas
Desconfiar de imitaciones
DE VENTA:
En todas las buenas ferreterías
y casa de D. Adolfo Herrarte.—Haro
VENTA AL POR MAYOR:
Vda. y sobrino de Antonio Delmas
Cortes, 555, 1.º Barcelona
Venta al por mayor de **Rafia**

Aviso al público
Dentro de breves días llegará a esta ciudad el reputado dentista Bilbao, don Juan Garaita, Dentaduras para la masti-cación sin paladar, las más modernas conocidas.
Dientes, cada uno, 5, 750 y 10 ptas.
Orificaciones, de 10 a 20 id.
Empastes, de 250 a 5 id.
Extracciones, 2; sin dolor, 5 id.
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 5.
Ofrece su gabinete en el Hotel Paris

IMPORTANTE
Habiendo retirado de la Cooperativa la venta de chocolates del acreditado Calixto Martínez, fabricante de Lodosa, desde hoy la numerosa clientela que desea el selecto chocolate lo encontrará calle San Juan, Posada de la Ventosina

Cal Hidráulica de Zumaya
legítima, fresca y barata
JOAQUÍN REDÓN.—LOGROÑO

Doctrina democrática
El nuevo presidente de la República francesa ha enviado a las Cámaras un Mensaje, que se leyó el martes y cuya primera declaración nos importa a los españoles más que a los franceses.
Dijo Mr. Fallières: «No debe olvidarse que si se gobierna con los hombres de un partido, es un interés superior de la nación, y que se debe a todos, sin distinción de origen y de fe política, la protección de todos los derechos y la garantía de todas las libertades.»
En esas palabras está comprendida toda la ciencia del gobernante, con ellas quedarán cumplidas todas las obligaciones y satisficido el honor de cuantos ejercen jurisdicción política, lo mismo en Francia que en España, igual en Madrid que en Laredo.
Primero el interés de la nación, de la provincia ó del pueblo, según el cargo

que se desempeñe; luego la protección de todos los derechos, la garantía de todas las libertades; lo que nuestros políticos llaman tonterías, lo que atropellan con el menor motivo y a veces sin pretexto; lo que, sin embargo, constituye el fundamento de la paz, la virtud de la autoridad y la condición del progreso.
Nosotros hemos oído en esta misma provincia, y no como novedad, una fórmula que no le llega a la anterior, pero que aun aceptáramos como transición al buen sistema. «Yo tengo el favor para mis amigos y la justicia para todos». Los pocos que así proceden se indisponen pronto son sus amigos políticos: eso de hacer justicia al adversario estará bien en los libros de moral, pero no en los de política, tal como en nuestro país se estilaba.

El gobierno civil en las provincias y la Alcaldía en los pueblos han de ser lugares de donde todo lo esperen los amigos y todo lo temian los enemigos. Es verdad que las leyes son comunes a todos los ciudadanos, que gobernadores y alcaldes tienen la misión de hacerlas cumplir, sin que entre en sus facultades el aplicarlas unas veces y otras no; que el honor de la autoridad descansa en el cumplimiento de su deber, y que atenta contra él quien le pida distinciones, según el color político ó la adhesión a determinadas personas. Pero todo eso, con ser evidente, lo toman como si rigiera sólo en el Limbo, y miden a los gobernadores ó alcaldes según la mayor ó menor violencia con que faltan a su deber, según su mayor ó menor aprensión para ponerse la ley por montera.

Y cuando todo esto, a fuerza de repetirse, va pareciendo inocente y hasta natural, bueno es que vengan voces de lo alto estableciendo la buena doctrina frente a las malas prácticas y que junto a los preceptos de la política de campariño se diga, desde el primer puesto de la democracia europea, que el Gobierno no se realiza con los amigos, pero que no gobierna quien no procura el interés superior de la nación, y da a cada uno, sin distinción de origen y de fe política, la protección de todos sus derechos y la garantía de todas las libertades.

SECCION DE ALFARO
ALFARO
Sesión municipal
Preside don Higinio Ayala, y asisten los concejales señores Bea, Llorente, Octavio de Toledo, González, Aznar, Iribarren, López, Calvo y Arrechea.
Se aprueba el acta de la anterior.
Lo mismo se hace con el informe de la Comisión de Hacienda sobre pago de los deudores de los arbitrios municipales, y por el que se les obliga a ingresar, y el término de ocho días, y si no, se procederá contra ellos por la vía de apremio.
María Gutiérrez solicita terreno en el Cementerio. Se acuerda pase a informe.
Se da cuenta de la recaudación habida en consumos durante el mes de enero, que suma 3.315'15.
El señor Arrechea pregunta que si de esa cantidad está separada la parte del Tesoro, y en este caso si está disponible para ingresarla, pues como hay obligación de ello, es preciso salvar la responsabilidad del Ayuntamiento.
El señor Iribarren dice que le parecen muy pocos los ingresos habidos en Consumos, pues si esto sucede en los meses mejores, hay que suponer que en los malos los ingresos sean insignificantes. El señor Aznar pide que se haga una nota diaria de la recaudación de Consumos, especificando los conceptos. El señor presidente le contesta que así se hace, exhibiendo documentos que lo acrediten.
El señor Ayala manifiesta que la superioridad del convento de Esperanza le escribió una carta pidiéndole le adelantase las 75 pesetas que la Corporación da para la función de las «Cuarenta Horas», y él así lo hizo. El Ayuntamiento se muestra conforme con esa conducta.
El señor Ayala dice que hay que comprar cirios para la Corporación y desea saber la opinión de los señores concejales respecto a la forma de adquirirlos. El señor Iribarren expone que sobre este particular ha habido dos sistemas: uno pagarlos el Ayuntamiento y otro que lo hayan hecho los concejales con su bolsillo particular. Se acuerda se siga la costumbre establecida.
Se da lectura al presupuesto para el arreglo de la capilla del cementerio, cu-

yo coste se cree será de 28'50 pesetas. Se acuerda pase a informe de la Comisión, la que se enterará del arreglo, para dictaminar.
Se aprueba la distribución de fondos para el presente mes.
El señor Iribarren dice: Repuestos en nuestros puestos después de la suspensión de que fuimos objeto por no asistir a las sesiones, es preciso saber el criterio de la Corporación respecto a las faltas de asistencia; es necesario fijar la línea de conducta para que todos los concejales sean igualmente castigados si no acuden a las sesiones.
Los señores López y Calvo se asocian a lo expuesto por el señor Iribarren.
Se acuerda que para lo sucesivo todos los concejales que no asistan justifiquen por qué no lo han hecho, bastando para ello con mandar un recado de atención al señor presidente.
El señor Llorente dice que conviene vaya la Comisión a inspeccionar la arboleda plantada en el camino viejo de Corella y de lo cual ya dió cuenta oportunamente.
Se acuerda lo haga la Comisión lo antes posible.
El señor Arrechea manifiesta que, toda vez que en la sesión anterior, había dicho el señor Octavio de Toledo que los dirigiesen cargos respecto a su gestión como alcalde y él contestara, le pregunta dónde estaba el dependiente de consumos Manuel Ochoa los días de las fiestas de San Roque.
Señor Octavio.—No lo sé. ¿Y usted dónde estuvo?
Señor Arrechea.—Pues debía usted de saberlo. Hago esta pregunta porque deseo saber si es cierto lo que se ha dicho públicamente respecto a que dicho dependiente había estado ocupado en cosas censurables, pagándole no obstante todo el mes.
Señor Octavio.—Ya le he dicho que no lo sé. Venga otro cargo.
Señor Arrechea.—¿En que está el asunto de unas piedras compradas al señor Ochagavía? ¿Se pagaron?
Señor Octavio.—Sí señor.
Señor Arrechea.—Me extraña esta contestación, pues en Depositaría no hay ningún libramiento que se refiera a esto. ¿De dónde, pues, se ha sacado ese dinero?
Señor Octavio.—Si es cierto que no se debe de pagar sin libramiento, no lo es menos que a veces con un recibo se adelanta el dinero, y esto ha podido ocurrir en este caso.
El señor presidente dice que se enterará del asunto.
El señor Octavio solicita que se discutan ampliamente las estancias del Hospital desde la época de la guerra hasta la del incendio.
A propuesta del señor Iribarren se acuerda se celebren las sesiones ordinarias a las diez de la mañana, en lugar de las once.
El señor González pide copia del presupuesto, a lo que contesta el señor presidente que se hará los posibles por complacerle, así como que se pondrán en seguida las vidrieras que en la cornisa del palacio abacial hacen falta; después de lo cual se levantó la sesión.
Más despacio nos ocuparemos del incidente ocurrido después de levantada la sesión, entre los señores Octavio de Toledo y Arrechea.
21 de febrero.

INSTRUCCION PUBLICA
Artículo de lujo
En España sería menester atacar el bolsillo y establecer un impuesto sobre la ignorancia.
La Constitución del Estado, el Código fundamental, la intangibilidad de los derechos individuales protegen al analfabeto que no puede ser obligado a dejar de serlo.
¿Muy bien! Pero ¿por qué no se convierte la ignorancia en artículo de lujo? El ser culto no debe costar nada, y todo español que desee puede ser, ó debería ser ilustrado, gratis *et amore*, esto es, de balde y dándole encima las gracias.
Pero el que quiera ser analfabeto ¿que lo pague! Una contribución sobre la ignorancia suministraría grandes recursos al Tesoro, y al mismo tiempo avisaría a los palurdos, entre los cuales hay muchos que prefieren dejarse arrancar sin coacción una muela a soltar un perro chico.
Andan ahora los ilustres directores

públicos «de cabeza», como se suele decir, para dar solución al problema de la supresión del impuesto de consumos. Pues... ¡duro y a la cabeza! Se entiende, a la cabeza dura de los analfabetos.
Póngase en la ley de presupuestos un precepto que diga: «Todo analfabeto está sujeto al pago del impuesto de consumos.» Y si se quiere suavizar el concepto, dígame lo siguiente: «Todo español mayor de edad que no sepa leer ni escribir estará sujeto al pago del impuesto sobre la ignorancia.»
De este modo se hacían dos bienes simultáneos: el de arbitrar copiosos recursos y el de disminuir los analfabetos. Se dirá que éstos son, en general, los más pobres; pero eso es un error. La gente pobre (no se trata de los indigentes) es la más ilustrada en España (en tesis general). Los ricos son los que menos estudian.
Y sobre todo: nómbrese una Comisión que determine el impuesto sobre la ignorancia y cómo debe establecerse y exigirse, para que el analfabeto pobre pague en relación a sus medios, y el analfabeto rico con arreglo a sus rentas.
El *colla tout*.
ABEL LMAAT.

SECCION DE HARO
OLLAURI
Permiso y nombramiento
Por la Junta local de primera enseñanza le ha sido concedido permiso por quince días a la señora maestra de niñas doña Teresa Abete, para poderse ausentar y dedicarse al restablecimiento de su salud, desde hace tiempo algo quebrantada.
Para sustituirle en el desempeño de su cargo ha sido nombrada interinamente y por la misma Junta la señorita doña Francisca Berberana.
Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora doña Francisca Estefanía, esposa de nuestro querido amigo don Manuel Martínez.
Que sea enhorabuena, y ojalá que el nuevo Dionisio, como se le ha puesto por nombre en la pila bautismal, llegue a ser tanto como el santo su homónimo.
El próximo domingo de Carnaval se leerá por primera vez en la parroquia de este pueblo las amonestaciones del apuesto y arrogante joven D. Isaac San Martín y Castilla con la simpática y bella señorita Filomena Lumbreras. También la enhorabuena.
21 de febrero.

SECCION DE ARNEDO
MUNILLA
Por los templos
Siempre fui refractario a ocuparme de cuanto se relaciona con estas iglesias; pero ha llegado el día que no puedo pasar en silencio denunciar el lamentable estado en que se encuentran sus órganos, y pronto será imposible utilizarlos, por las malas condiciones que reúnen y el deplorable estado en que se hallan.
De pocos años a esta parte vienen párrocos y economos mejorando los templos de la localidad, siempre a costa de los incansables patriotas don Cipriano Martínez y don Blas Morales, que han remitido muchos miles de pesetas; sin que, para el menor detalle, se acuda a donde los demás párrocos consiguen fondos para mejorar sus parroquias.
Aquí se ha quedado ya en temporal pedir a tan eximios paisanos lo más insignificante que necesitan estas iglesias, sin comprender que tanto abuso no puede costar caro y servir de perjuicio mañana, que podamos tener mayores necesidades; pues ya se sabe que al amigo y al caballo... &c.
Ahora que se encuentra en esta diócesis el excelentísimo señor arzobispo de Burgos, hágasele saber la necesidad de arreglar estos órganos, y seguramente no ha de negarse tan virtuoso prelado a tan justificada pretensión, constándole los sacrificios que han hecho varios hijos de esta localidad para embellecer estas iglesias.
Todo lo cual traslado al economo don Segundo Díaz para que gestione y consiga de la Superioridad una reforma que se impone.
Nuevo conserje
El domingo se celebró la subasta para el servicio de la conserjería del «Círculo de Munilla», por cuatro años, adjudicándose en la cantidad de 545 pesetas cada uno, a don Martín Lázaro, quien reúne condiciones para desempeñar el cargo a satisfacción de dicha Sociedad.
20 de febrero.

Los emigrantes
La Dirección municipal de estadística ha distribuido la que corresponde al año 1905.
Son datos oficiales y, por lo tanto, exactos: nuestra capital acentúa por instantes su carácter de ciudad europea, a las que iguala en sus progresos y no imita en sus defectos.
—En 1855 la población era de 90.076 habitantes; cincuenta años después, en 1905, éstos llegan a la respetable cantidad de 1.027.240.
—La entrada de inmigrantes de Ultramar ha sido de 176.682; 51.000 más que en el año anterior.
—Los manicomios han recibido 2.074 alienados.
—En los asilos nocturnos han sido recogidas 76.767 personas.
—El ejército de salvación ha dado 104.998 comidas a los pobres.
—Han fallecido 25.925 personas.
—Se han consagrado 8.199 matrimonios.
—De tuberculosis se anotaron 1.902 defunciones.
—La población ha consumido 526.794 reses vacunas, 892.279 reses lanaras, y gallinas 1.322.417. Los cerdos, pichones, conejos, etc., se anotan también con esa gigantesca sucesión de números.
Los vapores que llegan de Europa traen buena cantidad de trabajadores, en su mayoría italianos, españoles y algunos rusos.
Los boers han quedado ubicados en campos fértiles, bien situados, y, según noticias recientes, se hallan contentos y a todo estar. Unos días más y serán nuestros huéspedes inmigrantes japoneses.
Es el mejor informe que puede ofrecerse del adelanto de la República, donde encuentran hospitalidad, bienestar y

un verdadero verdugo y por silbarne cuando subiera a mi máquina.
—Ciudadano Brutus, queda aceptada vuestra dimisión y se pone a concurso nuestro cargo.
—Vais a ver,—dijo la juguetona niña, dejando ver sus dientes de perlas en una deliciosa sonrisa,—vais a ver como me indultará por falta de un verdugo de buena voluntad.
—¿Quién quiere ser verdugo?—preguntó un viejo marqués, cuyo perfil anguloso y cuyo peinado de pájaro real recordaban al difunto señor de Voltaire.
—Yo, ciudadanas y ciudadanas,—contestó una voz.
—¡Toma! ¡es el abate! ¡bravo, bravo! —Y si la señorita de Veriniéres quiere dispensarme su confianza, no tendrá para qué arrepentirse.
El nuevo verdugo voluntario que se presentaba, era un joven gordo, repleto, de estatura más que regular, cara redonda y subida de color, rematada por una barba con hoyuelos; en una palabra, un verdadero abad tal como únicamente el antiguo régimen le había sabido crear.
—Sí, ciudadanos,—dijo,—os declaro que mis funciones de capellán juramentado ya no me convienen; prefiero manejar el instrumento. Me parece que es más divertido. Lo único que deseo es cambiar de nombre. Brutus no es el

único hombre grande de la historia romana: también tiene mérito Horacio Coclés.
—Pues, y Mucio Seólva?—dijo una voz.
—Eso es, señores y señoras, deseo llamarme el ciudadano Seólva.
—Concedido.
—Y entraré en funciones cuando se quiera.
—Enseguida,—dijo la joven que seguía riendo como una loca.—Yo soy quien empiezo.
—Pues bien, escuchad, señorita.
Y el joven abad saltó al tablado, se recogió las mangas de su hábito y se colocó junto a la silla que para la asamblea representaba los dos montantes de la guillotina.
En su parte superior estaba fijo un cuchillo de papel, y el condenado de brocha tenía que pasar la cabeza por entre los barrotes de la silla.
—Ciudadana,—dijo el verdugo que acababa de ser llamado a otras funciones.—Debo haceros observar que no se muere riendo.
—¿No se han dado casos?
—Ninguno.
—Pues voy a ver si puedo permanecer serio,—contestó la bella locuela.—¿De qué vais a hablarme, señor capellán? ¿Me vais a hablar de Dios?

—No tal, ciudadana, si no lo hay: está en suspenso.
—¿De los santos?
—Les han destituido.
—¿Del Ser Supremo?
—Eso es.
—Subamos,—dijo la joven saltando ligera al tablado a donde le siguió el ex-verdugo.
Entonces comenzó la parodia de aquella terrible escena que diariamente se producía en la plaza de la Revolución.
El falso sacerdote murmuró algunas palabras al oído de la condenada, la hizo colocar la cabeza entre los barrotes de la silla, y el cuchillo de papel cayó.
Al mismo tiempo el verdugo cogió una cabeza de cartón embadurnada de rojo, y la mostró al pueblo diciendo:
—Así mueren hasta el último, todos los enemigos de la República.
Y los circustantes repitieron riendo.
—¿Viva la República?
—¡Viva el ciudadano Mucio Seólva!
—¡Silencio!—dijo entonces el hombre vestido de negro y revestido del cargo de acusador público, mientras que la joven guillotina bajaba tranquilamente del tablado, preguntando:
—¿A quién le toca?
—¡A mí, a mí, a mí!—gritaron varios prisioneros.
Únicamente el joven páldo y de m-

La peseta enferma se mejora, y si ésta sigue así un poco tiempo, la prosperidad pública comenzará a exteriorizarse.
¿Será verdad? Después de tanto desastre y tantas calamidades, después de los discursos interminables y las campañas reformistas soporíferas, resulta que el malestar público se alivia por sí mismo.
En ello no tienen arte ni parte, tampoco les corresponde gloria, los organismos directivos. Es la nación la que por sí misma se redime sin aguardar los remedios empíricos que la proponían los redentores políticos.
La paz, siempre profunda en bienes, ha sido la que ha operado el milagro; la que ha hecho crecer las rentas públicas, la que ha permitido que saliendo del aislamiento internacional en que hemos estado durante tanto tiempo, determine una orientación salvadora para nuestro decoro nacional.
Los agentes de Bolsa están asombrados y alarmados con este aspecto de bienestar «inconcebible». Se tiene el convencimiento de que los francos bajarán más; los valores públicos se restablecen y tonifican; nadie quiere vender sus existencias de papel!
El Tesoro hace recaudaciones portentosas la tierra se muestra fecunda; la producción se amplía y extiende y todo hace creer que va España derechamente hacia su reconstitución. ¡Mucho duro!
Lo principal sería que los sistemas de política evolucionasen también, en sentido de estas orientaciones salvadoras; que se abandonen las antiguas y desacreditadas prácticas parlamentarias, que la acción pública se determine mejor en la inspiración de los actos del poder y se entre con franqueza en los procedimientos de renovación general que ya están en boga en las restantes naciones.
Cesen los pugilatos de la política estrecha y mezquina en que durante tanto tiempo se han movido los partidos y éntrese de lleno en la política nacional de altura, para rehacer el país, construir vías navegables, pantanos y ferrocarriles secundarios, y echar los cimientos de la personalidad nacional deshecha en las guerras y desastres coloniales.
España renace; y toda vez que surge de nuevo a pesar de los errores directivos, tómese la lección de experiencia que los mismos acontecimientos suministran y volvamos la espalda a los lirismos, dando el frente a todo lo que es realidad y fuerza y grandeza positiva.
Podemos todavía constituir una gran nación, estamos en condiciones admirables de topografía, de clima y de fecundidad territorial.
El descenso de los francos es la subida de nuestra reputación continental; y supuesto que se ha iniciado «per se», no la interrumpamos «per accidens».
NEMO.

Máximas católicas
Y si tu injusticia pierde a muchos, tu pagarás por todos.
Yo soy la Majestad terriblemente terrible del injusto poderoso.
Muchos creen que tienen mi espíritu y sólo obran a impulsos de su temperamento.
Antes de hablar, examina muy bien si será mejor y más provechoso callar.
Grande error es exigir como cierto y necesario lo que la iglesia deja libre y lo respeta como opinable y secundario.
Grande error es tomar remedios fuertes, cuando se podía curar la enfermedad con otros más suaves remedios.
Grande error es decir: «¡O todo ó nada!» cuando la impiedad poquito a poco todo lo invade.
Hijo, si alguno te es adverso ó tú sientes aversión hacia él, mira bien cómo te portas con él; porque fácilmente te parecerá más contrario tuyo de lo que es y peor de lo que es en realidad.
Más victoriosos se ganan ganando corazones que atacando con cañones.
Si quieres defender la fe católica, defiéndela principalmente con buenas obras.
Si no sabes vencer una aversión, no te tengas por grande, porque tu corazón es muy pequeño.
Por el mal modo como se tratan a veces los asuntos, se pierden todos los frutos.

Las Máscaras Rojas
POR
PONSON DU TERRAIL
—¿Estás por mi historia ó aceptáis para ó simplemente mi dimisión?—preguntó el vizconde a quien se daba el sobrenombre de ciudadano Brutus.
—Queremos la historia.
—Pues allá va... Se remonta a quince años atrás: vos, señorita, acabáis de nacer.
—Magnífico! a eso se llama un verdugo galante.
—La galantería pertenece a todas las profesiones, señorita. Decid, pues, que hace quince años de esto; yo tenía diez. Nos hallábamos en Echantilly. Su Alte-

za el duque de Borbón, estaba loco por la comedia. Todas las noches se daban representaciones y cada cual hacía en ellas su papel.
—Me acuerdo de eso,—dijo el hombre gordo de la cara granulenta que había mandado el regimiento de Flandes.
—Pues,—prosiguió el ciudadano Brutus,—en aquella época yo me llamaba todavía el vizconde de Saint Cyrille.
La comedia que obtuvo mayor éxito, era original de un joven abad de mucho talento, y se titulaba: *Le Lendemain de Fonroy*.
—Bonito título,—dijo el grave acusador público.
El vizconde ciudadano Brutus, prosiguió:
—En la comedia había un tipo abominable, un espía incorregible, un baronet inglés que cometa las más sorprendentes atrocidades. Este personaje era considerado como un hombre excelente, el caballero de Virley, un hombre pacífico, capaz de humillar a los corderos, que como sabéis, tienen reputación de mansos.
El día de la primera representación se rió mucho, y nadie tomó por lo serio los crímenes del baronet inglés, porque le veían a través de las facciones del buen caballero de Virley.
Al día siguiente, la cosa fué algo más seria; al tercer día olvidó a Virley pa-

ra ver únicamente al baronet. En la segunda representación le arrojaron *marrrons glacés* a la cara y le silbaron; viendo lo cual, el pobre Virley pidió seriamente al príncipe permiso para no representar más la comedia.
—Pues bien, señoras y caballeros, nosotros representamos a diario, de dos a cuatro, y mientras esperamos que llegue el día, de verdad, la comedia de la guillotina. Me haréis la justicia de confesar, que, investido de vuestra confianza y de la de nuestro tribunal revolucionario de familia, he ejercido siempre mis funciones con celo y con modestia.
—Y con una galantería a toda prueba,—dijo la marquesa.
—Verdad es,—prosiguió el vizconde,—señora, que el otro día cuando os ejecutá desespé vuestro pescuezo y separé los hermosos cabellos con todas las consideraciones posibles.
—Es cierto, pero invertisteis bastante tiempo en ello.
—¡Son tan hermosos vuestros cabellos! —¡Adulador!
—Ciudadano Brutus,—dijoseveramente el acusador público,—si olvidáis vuestra dignidad de ciudadano libre entregándoos a una adulación baja é indigna de un verdadero republicano, la Convención os destituirá.
—Si no pido otra cosa,—exclamó el vizconde.—Acabaréis por to mar-me por

un verdadero verdugo y por silbarne cuando subiera a mi máquina.
—Ciudadano Brutus, queda aceptada vuestra dimisión y se pone a concurso nuestro cargo.
—Vais a ver,—dijo la juguetona niña, dejando ver sus dientes de perlas en una deliciosa sonrisa,—vais a ver como me indultará por falta de un verdugo de buena voluntad.
—¿Quién quiere ser verdugo?—preguntó un viejo marqués, cuyo perfil anguloso y cuyo peinado de pájaro real recordaban al difunto señor de Voltaire.
—Yo, ciudadanas y ciudadanas,—contestó una voz.
—¡Toma! ¡es el abate! ¡bravo, bravo! —Y si la señorita de Veriniéres quiere dispensarme su confianza, no tendrá para qué arrepentirse.
El nuevo verdugo voluntario que se presentaba, era un joven gordo, repleto, de estatura más que regular, cara redonda y subida de color, rematada por una barba con hoyuelos; en una palabra, un verdadero abad tal como únicamente el antiguo régimen le había sabido crear.
—Sí, ciudadanos,—dijo,—os declaro que mis funciones de capellán juramentado ya no me convienen; prefiero manejar el instrumento. Me parece que es más divertido. Lo único que deseo es cambiar de nombre. Brutus no es el

único hombre grande de la historia romana: también tiene mérito Horacio Coclés.
—Pues, y Mucio Seólva?—dijo una voz.
—Eso es, señores y señoras, deseo llamarme el ciudadano Seólva.
—Concedido.
—Y entraré en funciones cuando se quiera.
—Enseguida,—dijo la joven que seguía riendo como una loca.—Yo soy quien empiezo.
—Pues bien, escuchad, señorita.
Y el joven abad saltó al tablado, se recogió las mangas de su hábito y se colocó junto a la silla que para la asamblea representaba los dos montantes de la guillotina.
En su parte superior estaba fijo un cuchillo de papel, y el condenado de brocha tenía que pasar la cabeza por entre los barrotes de la silla.
—Ciudadana,—dijo el verdugo que acababa de ser llamado a otras funciones.—Debo haceros observar que no se muere riendo.
—¿No se han dado casos?
—Ninguno.
—Pues voy a ver si puedo permanecer serio,—contestó la bella locuela.—¿De qué vais a hablarme, señor capellán? ¿Me vais a hablar de Dios?

—No tal, ciudadana, si no lo hay: está en suspenso.
—¿De los santos?
—Les han destituido.
—¿Del Ser Supremo?
—Eso es.
—Subamos,—dijo la joven saltando ligera al tablado a donde le siguió el ex-verdugo.
Entonces comenzó la parodia de aquella terrible escena que diariamente se producía en la plaza de la Revolución.
El falso sacerdote murmuró algunas palabras al oído de la condenada, la hizo colocar la cabeza entre los barrotes de la silla, y el cuchillo de papel cayó.
Al mismo tiempo el verdugo cogió una cabeza de cartón embadurnada de rojo, y la mostró al pueblo diciendo:
—Así mueren hasta el último, todos los enemigos de la República.
Y los circustantes repitieron riendo.
—¿Viva la República?
—¡Viva el ciudadano Mucio Seólva!
—¡Silencio!—dijo entonces el hombre vestido de negro y revestido del cargo de acusador público, mientras que la joven guillotina bajaba tranquilamente del tablado, preguntando:
—¿A quién le toca?
—¡A mí, a mí, a mí!—gritaron varios prisioneros.
Únicamente el joven páldo y de m-

Las Máscaras Rojas
POR
PONSON DU TERRAIL
—¿Estás por mi historia ó aceptáis para ó simplemente mi dimisión?—preguntó el vizconde a quien se daba el sobrenombre de ciudadano Brutus.
—Queremos la historia.
—Pues allá va... Se remonta a quince años atrás: vos, señorita, acabáis de nacer.
—Magnífico! a eso se llama un verdugo galante.
—La galantería pertenece a todas las profesiones, señorita. Decid, pues, que hace quince años de esto; yo tenía diez. Nos hallábamos en Echantilly. Su Alte-

za el duque de Borbón, estaba loco por la comedia. Todas las noches se daban representaciones y cada cual hacía en ellas su papel.
—Me acuerdo de eso,—dijo el hombre gordo de la cara granulenta que había mandado el regimiento de Flandes.
—Pues,—prosiguió el ciudadano Brutus,—en aquella época yo me llamaba todavía el vizconde de Saint Cyrille.
La comedia que obtuvo mayor éxito, era original de un joven abad de mucho talento, y se titulaba: *Le Lendemain de Fonroy*.
—Bonito título,—dijo el grave acusador público.
El vizconde ciudadano Brutus, prosiguió:
—En la comedia había un tipo abominable, un espía incorregible, un baronet inglés que cometa las más sorprendentes atrocidades. Este personaje era considerado como un hombre excelente, el caballero de Virley, un hombre pacífico, capaz de humillar a los corderos, que como sabéis, tienen reputación de mansos.
El día de la primera representación se rió mucho, y nadie tomó por lo serio los crímenes del baronet inglés, porque le veían a través de las facciones del buen caballero de Virley.
Al día siguiente, la cosa fué algo más seria; al tercer día olvidó a Virley pa-

ra ver únicamente al baronet. En la segunda representación le arrojaron *marrrons glacés* a la cara y le silbaron; viendo lo cual, el pobre Virley pidió seriamente al príncipe permiso para no representar más la comedia.
—Pues bien, señoras y caballeros, nosotros representamos a diario, de dos a cuatro, y mientras esperamos que llegue el día, de verdad, la comedia de la guillotina. Me haréis la justicia de confesar, que, investido de vuestra confianza y de la de nuestro tribunal revolucionario de familia, he ejercido siempre mis funciones con celo y con modestia.
—Y con una galantería a toda prueba,—dijo la marquesa.
—Verdad es,—prosiguió el vizconde,—señora, que el otro día cuando os ejecutá desespé vuestro pescuezo y separé los hermosos cabellos con todas las consideraciones posibles.
—Es cierto, pero invertisteis bastante tiempo en ello.
—¡Son tan hermosos vuestros cabellos! —¡Adulador!
—Ciudadano Brutus,—dijoseveramente el acusador público,—si olvidáis vuestra dignidad de ciudadano libre entregándoos a una adulación baja é indigna de un verdadero republicano, la Convención os destituirá.
—Si no pido otra cosa,—exclamó el vizconde.—Acabaréis por to mar-me por

un verdadero verdugo y por silbarne cuando subiera a mi máquina.
—Ciudadano Brutus, queda aceptada vuestra dimisión y se pone a concurso nuestro cargo.
—Vais a ver,—dijo la juguetona niña, dejando ver sus dientes de perlas en una deliciosa sonrisa,—vais a ver como me indultará por falta de un verdugo de buena voluntad.
—¿Quién quiere ser verdugo?—preguntó un viejo marqués, cuyo perfil anguloso y cuyo peinado de pájaro real recordaban al difunto señor de Voltaire.
—Yo, ciudadanas y ciudadanas,—contestó una voz.
—¡Toma! ¡es el abate! ¡bravo, bravo! —Y si la señorita de Veriniéres quiere dispensarme su confianza, no tendrá para qué arrepentirse.
El nuevo verdugo voluntario que se presentaba, era un joven gordo, repleto, de estatura más que regular, cara redonda y subida de color, rematada por una barba con hoyuelos; en una palabra, un verdadero abad tal como únicamente el antiguo régimen le había sabido crear.
—Sí, ciudadanos,—dijo,—os declaro que mis funciones de capellán juramentado ya no me convienen; prefiero manejar el instrumento. Me parece que es más divertido. Lo único que deseo es cambiar de nombre. Brutus no es el

único hombre grande de la historia romana: también tiene mérito Horacio Coclés.
—Pues, y Mucio Seólva?—dijo una voz.
—Eso es, señores y señoras, deseo llamarme el ciudadano Seólva.
—Concedido.
—Y entraré en funciones cuando se quiera.
—Enseguida,—dijo la joven que seguía riendo como una loca.—Yo soy quien empiezo.
—Pues bien, escuchad, señorita.
Y el joven abad saltó al tablado, se recogió las mangas de su hábito y se colocó junto a la silla que para la asamblea representaba los dos montantes de la guillotina.
En su parte superior estaba fijo un cuchillo de papel, y el condenado de brocha tenía que pasar la cabeza por entre los barrotes de la silla.
—Ciudadana,—dijo el verdugo que acababa de ser llamado a otras funciones.—Debo haceros observar que no se muere riendo.
—¿No se han dado casos?
—Ninguno.
—Pues voy a ver si puedo permanecer serio,—contestó la bella locuela.—¿De qué vais a hablarme, señor capellán? ¿Me vais a hablar de Dios?

—No tal, ciudadana, si no lo hay: está en suspenso.
—¿De los santos?
—Les han destituido.
—¿Del Ser Supremo?
—Eso es.
—Subamos,—dijo la joven saltando ligera al tablado a donde le siguió el ex-verdugo.
Entonces comenzó la parodia de aquella terrible escena que diariamente se producía en la plaza de la Revolución.
El falso sacerdote murmuró algunas palabras al oído de la condenada, la hizo colocar la cabeza entre los barrotes de la silla, y el cuchillo de papel cayó.
Al mismo tiempo el verdugo cogió una cabeza de cartón embadurnada de rojo, y la mostró al pueblo diciendo:
—Así mueren hasta el último, todos los enemigos de la República.
Y los circustantes repitieron riendo.
—¿Viva la República?
—¡Viva el ciudadano Mucio Seólva!
—¡Silencio!—dijo entonces el hombre vestido de negro y revestido del cargo de acusador público, mientras que la joven guillotina bajaba tranquilamente del tablado, preguntando:
—¿A quién le toca?
—¡A mí, a mí, a mí!—gritaron varios prisioneros.
Únicamente el joven páldo y de m-

Mas hay algunos que en vez de ser hombres de acción, son instrumentos de agitación. Entonces piensan que hacen mucho, cuando turban a muchos.

Cinematógrafo

Teatro.—El tiempo.—Estudiantinas.—Nuevo vecino.—Lo sentimos.

La música del inspirado maestro Serrano está llena de esquisiteces: es hermosa.

Los intérpretes, todos muy bien en conjunto, sobresaliendo la señora Carrasco, que encarnó la simpática figura de Eneida.

Los coros, a pesar de los siseos que se escucharon, no estuvieron mal; la partitura es difícil, y la frase que se empezó a sisear la dijeron bien.

En la sección doble, que se ve poco favorecida por nuestro público, se puso en escena «La verbena de la Paloma», que obtuvo una interpretación flojita.

Otro estreno en esta sección: «El rey del valor», humorada cómica de los señores Paso y Oruselles, música de los maestros Calleja y Lleó.

No tiene argumento, pero sí una porción de chistes muy traídos, si que también muy groseros, y un final precipitado y sin gracia.

De música hay unos valores muy bonitos que cantan las señoritas Plá, Soldevilla, Flores y Navarrete con mucha intensidad y un gran pasadoble con un aire de tientos a cargo de las mismas artistas, que se repitió tres veces.

La interpretación buena, distinguiéndose el señor Díaz, quien a instancias del público salió a escena: es un joven encantable y a la par un buen actor.

Los coros, al acabar las obras, se despidieron anoche del señor Orozco, así como algunas paries debido a un asunto que nosotros creemos debe ser estudiado con cariño hacia los modestos artistas.

Todavía no está zanjada la cuestión y para hoy se anuncian las siguientes obras, en la «vermouth» «Bohemios» y «El trébol» y función entera a las nueve, con «El huñar de la guardia».

Estas obras son de segundo abono, por doce funciones. En las representaciones de tarde y «vermouth» pagarán los abonados la entrada a localidad.

El tiempo ha mejorado, pero aun le falta mucho para ser lo que otros años por estos días. Según dice el «p-élico» Arrinda no h-á sol hasta el lunes.

Los aficionados al campo hacen today muy pocos ramos de violetas, el paseo de Portales tiene aspecto de rigoroso invierno, quitándole animación al teatro, y la gente de buen humor teme que se les llenen de barro los muros para el domingo, lunes y martes.

Señalen los preparativos para los próximos Carnavales. La estudiantina titulada «La Cervantina» empezará esta noche a dar serenatas: los señores gobernadores civil y militar, don Saturnino Ulargui y redacciones de los diarios locales, serán hoy los obsequiados por los «tímicos».

AVISOS Y NOTICIAS

En una casa de Villamediana habitada por un gitano, fué detenido ayer por la Guardia civil de esta capital el quincallero Salvador Palacios Navarro, autor de las heridas causadas en Entrena a Maximino Cerrolaza, en la noche del domingo último.

Dicho sujeto, que resulta ser natural de Almolda (Zaragoza), ha confesado su delito, añadiendo que si hizo los disparos fué porque se vio acosado, y después de haber recibido dos golpes en las espaldas que le produjeron otras tantas heridas que le han sido reconocidas.

Los heridos continúan en un estado grave. Maximino Cerrolaza Osés tiene dos heridas transversales en la región lumbar, y Benito Fernández Aragón una en la parte inferior de la región mamaria derecha, con orificio de salida por la espalda.

Según parte oficial, las heridas del primero fueron causadas por Salvador Palacios, y las del segundo por el otro detenido Manuel Bilbao Expósito, natural de Bilbao.

El Juzgado de instrucción se personó ayer en la cárcel del partido y tomó declaración a las detenidos. Una gran santidad, un gran abandono, indican los dientes negros y sarrosos por no usar el Licor del Polo.

Por esto toda persona que se precie de aseada y elegante no olvida jamás estas higiénicas observaciones, y usa a diario el más higiénico y más barato de los dentíficos, el imponderable Licor del Polo.

¿Quiere V. hablar francés? ¿Quiere V. hablar italiano? ¿Quiere V. hablar inglés? Los manuales Doppelheim, que vende la Librería de LA RIOJA a 50 céntimos, sirven para hacerse entender en cualquiera de esos idiomas a los ocho días de ejercicios asiduos.

«Los idiomas al alcance de los niños» (francés, italiano e inglés) método sencillísimo, claro y práctico por el método Doppelheim, ayudándose con grabados y convirtiéndolo en la enseñanza en algo agradable, 1'50.

«El francés sin maestro, el italiano sin maestro, el inglés sin maestro», 1'50 pesetas cada uno. La edición de estas obras que se venden en la Librería de LA RIOJA está hecha con todo esmero, y se convierten en libros de lujo, además de muy útiles, tomándolos con magníficas encuadernaciones en tela y grabados, por una peseta más.

Ha sido descubierta una nueva falsificación de billetes del Banco de España. Esta nueva falsificación ha tocado a los billetes de 50 pesetas, emisión de 30 de agosto de 1902.

El busto de Velázquez es mucho más imperfecto en los falsos que en los legítimos, y tiene toda la cara llena de salpicaduras como puntos de tinta. Las figuras del reverso casi no se conocen, y la tinta azul de todo el billete es de color muy subido y más basto el papel que el de los legítimos.

En casa de una conocida familia, y en ocasión de hallarse de visita algunas señoras se hizo conversación y se discutió acaloradamente sobre cuál de los comercios de tejidos vende más barato. Una de las señoras allí presentes, demostró prácticamente que el comercio de Tejidos y Sastrería «El Ahorro» Mercado, 124, es la casa que más barato vende en Logroño; puesto que entre otros objetos comprados había adquirido un magnífico traje para su esposo, que, confeccionado a medida y con buenos forros, le costó 25 pesetas.

Por la Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles se han previsto este mes los siguientes destinos que afectan a esta provincia. Peatón de Arnedo a Ambas Aguas, con el sueldo anual de 550 pesetas, Antonio Goitia Marin; voz pública de Autol, con 273'75, Miguel Benito Pascual; guardias de campo de idem, con 912'50, Salvador Latorre Alonso y Benito Echeguren González; guarda del monte Sarga, con 456'25, Julián Gonzalo Moreno; celador nocturno, con 370, Faustino Pérez Merino; ordenanza celador de la Intendencia militar, con 930, Gerardo González de León; guarda municipal de Hornilla, con 456, Manuel Rubio Aransáez.

Todas las misas que se celebren mañana, viernes, 23, en el altar y capilla de los Angeles en Santa María de la Redonda, de las 9 y media a las 11 de la mañana, serán aplicadas por el alma de don Manuel Calleja y Miguéola. La familia agradecerá la asistencia.

«La Veloc». Pasajes para centro y sur de América. Pernas, Logroño. La Comisión de Policía rural de nuestro Ayuntamiento estuvo ayer en el término de Barrizuelo y en el barranco de Oyón con objeto de estudiar sobre el terreno dos cuestiones de aguas. Motivó la primera el aprovechamiento de las aguas pluviales que se utilizan para regar las jurisdicciones de Viana y Logroño y que según se viene observando, en lugar de transcurrir por la caseta del candado, se cierra ésta, y las aguas, en vez de pasar a la jurisdicción de Logroño, discurren por la de Viana y como no se aprovechan por haber abundancia se dejan marchar al Ebro sin ser utilizadas.

Fué causa de la segunda el haber cerrado el propietario una servidumbre de aguas. En ambos asuntos está interesada la Comisión en que los propietarios disfruten de sus derechos y a este efecto propondrá al Ayuntamiento que se difundan comunicaciones a los causantes maliciosos de la obstrucción, a fin de que dejen disfrutar a los demás propietarios del derecho que les corresponde.

A. MUÑOZ.—Fotógrafo Muro de La Mata núm. 1.—LOGROÑO. Tiene perfecta aplicación a Logroño por existir muchas de las aludidas oraciones, la siguiente noticia que vemos en un periódico católico montañés: «Se ha publicado y repartido con profusión en Santander, entre las personas piadosas una hoja con una oración que

no ha obtenido la aprobación eclesiástica. A propósito de esto, nos parece conveniente publicar lo que acerca de estas devociones, no autorizadas y eficaces a plazo fijo, insertó el Boletín Eclesiástico de 26 de agosto del año anterior: «El Vicario de Roma ha publicado un «aviso a los fieles» que debe ser conocido por todos los católicos. Personas mal intencionadas, ó por lo menos ignorantes y supersticiosas, andan propagando una devoción extraña, que consiste en el recitado de una oración especial nueve veces por otras tantas personas, combinándose con terribles castigos de «culturumba» a los que dejen de cumplir las condiciones impuestas «ad libitum», por los autores y propaladores de esta devoción novísima que no se cuidaron, antes de propagarla entre los fieles, de la debida autorización de la Iglesia... Sospéchase, con fundamento, que las sectas protestantes no son extrañas a estas pérdidas maniobras, que tienden a desviar de su verdadero objeto la piedad de los fieles.

Las oraciones litúrgicas y otras muchas que sin formar parte de los Divinos Oficios están aprobadas por la Iglesia, son numerosas y bellísimas y ellas bastan a satisfacer la devoción de los católicos, sin que éstos necesiten buscar su espiritual sustento en prácticas extrañas y fórmulas a todas luces sospechosas. Así lo dice el cardenal vicario para que así lo repitan a sus feligreses los párrocos de todo el mundo católico.»

Angeles García Modista.—Calle del Mercado, núm. 57. Confección con arreglo a los últimos figurines. Píso.—Se «arrienda» en muy buenas condiciones un principal, derecha, calle del General Zurbarán, 8. Informará Eugenio Amalric, Pazar.

«Por qué en la actual temporada se anuncian liquidaciones en toda clase de comercios, especialmente de tejidos? ¿Porque la campaña de invierno termina y hay que vender lo que de ella queda? Lógicamente pensando, esa es la causa, pero en el acreditado comercio de tejidos de Tomás Martínez y Compañía se venden a precios más baratos que en liquidación toda clase de tejidos, aunque no sean de invierno. Géneros blancos a precios desconocidos 5.000 piezas de existencia vendida.

En la feria celebrada el domingo último en Torrelavega hubo muchos compradores. El precio que aproximadamente se calcula a que haya podido salir la arroba de once y medio kilos de vacuno, es, en el ganado de muerte, entre 17, 18 y 18 y media pesetas, según clase; el de ternera, entre 20 y 21; parejas de buyes para labor, entre 600 y 800; vacas de raza, de 750 a 1.000, y vacas del país, para vida, según sus condiciones, entre 300 y 400 pesetas una.

El número de transacciones verificadas en la feria llegó, según datos oficiales, a la respetable suma de 316. En la feria se acentuó la tendencia al alza. LA INDUSTRIAL.—Grandes talleres electro-mecánicos de carpintería y almacén de maderas de Escalona, Zarzuelo y C.ª Calle de Burgos, Logroño. a.

Lecciones en casa y a domicilio por parto mercantil con 10 años de práctica, de cálculos mercantiles, teneduría de libros por partida doble y legislación de libros.—Honorarios sumamente económicos.—Razón, librería de LA RIOJA y en la de don Carlos Gil. js

Los mejores vinos tinto y clarete lo vende Victoriano Ruiz Ochoa, Mercado 116, Logroño. a. Para los Carnavales.—Flores de tela desde cincuenta céntimos en la Librería de LA RIOJA.

Para instalaciones completas de Centrales Eléctricas, pídanse presupuestos y referencias a la A. E. G.—Thomson Houston Ibérica, Gran Vía, 32, Bilbao. GURREA, cirujano dentista, consulta permanente, Sagasta 6, 1.ª.

En el Boletín oficial de ayer aparece el proyecto de escalafón de las maestras de escuela pública de esta provincia, como la vispera insertó el de maestros. Hay seis maestras de primera clase, haciendo el número 1.ª por antigüedad, la de Torrecilla doña Juana del Cerro, con 49 años, 9 meses y 5 días de servicios en propiedad, y el número 1 de mérito la de Prájano, doña Teresa Estefanía.

En la segunda clase hay nueve maestras ocupando el primer lugar de antigüedad la de Igea doña Hermenegilda Bueno, con 38 años, 2 meses y 5 días de servicios, y el de mérito, la de Hervias doña Emilia Blanco. Hay 30 maestras de tercera clase, siendo la primera, por antigüedad, la de Fonzeleche doña Francisca Sánchez, con 31 años y 3 meses de servicios, y por méritos la de Casalarreina doña Cándida Ibañez.

En la cuarta clase sólo figuran las 46 que han remitido sus hojas de servicio, apareciendo en primer lugar de antigüedad la de Villar de Torre doña Sándala López, y por mérito, la de Aldeanueva doña Concepción del Río. Entre las maestras que figuran en el proyecto de escalafón, hay once con menos de diez años de servicios; treinta y nueve que llevan de diez a veinte; veintidós que cuentan más de veinte y menos de treinta; diez de treinta a cuarenta y tres con más de cuarenta.

La maestra de Torrecilla celebrará el mes próximo sus bodas de oro con la enseñanza pública (sin contar el tiempo que la ejerciera interinamente) y sería muy oportuno que aquel Ayuntamiento, ó otra entidad solemnizase aquel día. Probado los chocolates Orús y os convenceréis de que son los mejores. Depósito en Logroño, José María Castiella, San Blas, 3.

Los transformadores con baño de aceite de la A. E. G.—Thomson-Houston Ibérica, Gran Vía, 32, Bilbao, obtienen los mayores rendimientos. Quintín Bello, Arquitecto Calle del Marqués de Vallejo, 17, 2.ª

«Teniendo en cuenta mis 66 años y mi estado achacoso, no confiaba en su específico; pero antes de haber tomado la Emulsión Scott... un mes, el asma y catarro que sufría habían desaparecido.» ANTONIO FERNÁNDEZ, Jacá, (Huesca).

La Emulsión Scott se compone de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega hecho agradable, potable y digerible por el procedimiento único, original de Scott. Obtégase siempre la Emulsión con la marca «El Pescador», marca del procedimiento Scott. Una botella de prueba por correo a los que envíen 75 cents, para el franco. Hágase mención de este diario a D. Carlos Marés, Calle Valencia 333, Barcelona.

La Junta Directiva de la Asociación de la Librería de España (Fernández y González 15, Madrid) solicita de todos los periódicos de Madrid, de provincias, de América y de Filipinas una tarifa especial reducida para anuncios y noticias de exclusivo carácter bibliográfico, en favor de los individuos de dicha Sociedad, y a los periódicos que accedieran a su petición ruega que se sirvan comunicarle los precios extraordinarios que puedan ofrecerle para la divulgación de libros útiles, en beneficio de la cultura popular.

RUIZ, Cirujano-dentista Colegio, 16, principal.—Logroño.

«Para evitar y curar el mareo de mar, sólo hay un medicamento seguro, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos. Pídanse Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, único que cura. Ostras.—de Arcachón y Marennes desde 90 céntimos la docena.—Ultramarinos finos Blanco y Negro.

González Sagasta 23 Cirujano-dentista Logroño. Ante el tribunal del Jurado se vió ayer la causa instruida por el Juzgado de Calahorra contra el vecino de Autol Toribio Ezquerro, por tentativa de violación. El tribunal popular dictó veredicto de culpabilidad y la Sala condenó al procesado a la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

Catarro, coqueluche, tos de los niños, se cura radicalmente en el Anticatarro Roselló. Frasco, 1 peseta. Farmacias y Droguerías. Depósito en Logroño, Vda. e Hijos de P. Gómez. Venta en todas las farmacias. La Compañía de Maderas Sierra 4, Bilbao. Para divertirse 3.000 kilos de conietti 30.000 serpentinas. Se hallan de venta a precios muy reducidos en la Droguería Moderna.

Al que se le haya extraviado el día 15 un perro negro de raza «Fosterrier» con un collar de metal y quiera recogerlo, puede hacerlo en el Café Colón, donde se le entregará. Por el gobernador civil fueron ayer aprobadas las liquidaciones del presupuesto de 1905 de los Ayuntamientos de Grañón, Santa Eulalia, Alesón, Luezas, Valgañón, Lumbreras, Galicia y Torrecilla.

En el taller de la acreditada modista Justa Torralba se necesitan aprendizs y oficiales que sepan cumplir con su obligación. Marqués de Vallejo, 19, 3.ª OCULISTA.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6 a cargo del médico oculista D. Ramón Castroviejo.—Bretón de los Herberos, 10, entresuelo.

Fomento de la ganadería.—Con este título, y dedicado a estudiar el importante problema pecuario, que tanta importancia transcendencia tiene en España, acaba de publicarse por Casa Bailly-Baillière 6 Hijos un importante libro, debido a la pluma de D. B. Calderón, en el que con mano maestra describe el estado actual de nuestra ganadería y expone la evolución de la ganadería extranjera, para llegar a su prosperidad. Como no es nuestra pretensión describir este libro, solamente diremos que en él se dan a conocer los medios de salvar y poner a flote nuestra ganadería nacional, dirigiéndola por la senda del progreso, que conduce no solo a su prosperidad, sino también al bienestar de la nación y de la humanidad. Dividido en dos partes este libro, estudia en la primera el estado de la ganadería, medios de mejorarla y los concursos de ganados; y en la parte segunda hace un examen detenido de los reproductores y de la producción de crías del ganado caballar, bovino, ovino, porcino y de las aves de corral y perros.

Tan interesante libro solamente cuesta 6 pesetas en rústica y 7 encuadernado en tela. De venta en la Librería de LA RIOJA. En la noche del domingo último se encontró en las calles de Rincón de Soto el cadáver del joven de 15 años Sebastián Iradier Sáenz, el cual individuo murió, según informe facultativo, a consecuencia de un ataque cardíaco.

«Teniendo en cuenta mis 66 años y mi estado achacoso, no confiaba en su específico; pero antes de haber tomado la Emulsión Scott... un mes, el asma y catarro que sufría habían desaparecido.» ANTONIO FERNÁNDEZ, Jacá, (Huesca).

La Emulsión Scott se compone de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega hecho agradable, potable y digerible por el procedimiento único, original de Scott. Obtégase siempre la Emulsión con la marca «El Pescador», marca del procedimiento Scott. Una botella de prueba por correo a los que envíen 75 cents, para el franco. Hágase mención de este diario a D. Carlos Marés, Calle Valencia 333, Barcelona.

La Junta Directiva de la Asociación de la Librería de España (Fernández y González 15, Madrid) solicita de todos los periódicos de Madrid, de provincias, de América y de Filipinas una tarifa especial reducida para anuncios y noticias de exclusivo carácter bibliográfico, en favor de los individuos de dicha Sociedad, y a los periódicos que accedieran a su petición ruega que se sirvan comunicarle los precios extraordinarios que puedan ofrecerle para la divulgación de libros útiles, en beneficio de la cultura popular.

RUIZ, Cirujano-dentista Colegio, 16, principal.—Logroño.

Telegramas

Desde Madrid 21-5 t. Guasas catalanas Romanones nos ha dicho hoy que en conferencia que a las doce y media de anoche celebró con el gobernador civil de Barcelona, éste le dio cuenta de que hora y media antes se había personado en el Ayuntamiento para entorpecer de lo que había de cierto en el hallazgo de otra bomba.

Un guardia municipal había recogido en un urinario de la calle de Gerona, y trasladado a la Casa Consistorial, un objeto, con todas las apariencias de un explosivo, y que pesaba dos kilos. Las autoridades catalanas acordaron mantener reserva para no soliviantar más los ánimos, y proceder al reconocimiento pericial de la supuesta bomba.

Hoy me ha manifestado el gobernador que, hecho el reconocimiento, se ha visto que no hay tal explosivo, pues el objeto hallado es una bomba rellena de arena y tapada con algodón en rama. No tiene mecha alguna, y por tanto, el autor sólo se propuso, con broma de tan pésimo gusto, mantener la alarma e intranquilidad ya existente en la capital catalana.

El viaje a Valencia Ni se ha confirmado que el rey saldrá el viernes hacia Valencia, ni mucho menos, como algunos creyeron y telegrafiaron, que había salido reservadamente ayer tarde. Romanones ha insistido en que nada definitivo está acordado. La indecisión, agregó no obedece a causas políticas, ni en el viaje entran para nada cálculos de esa índole, se debe a las mayores ó menores probabilidades de que la excursión resulte entretenida.

Cuando se conozcan detalles que se han pedido se resolverá acerca de la realización del viaje. Sin fecha Ann no se ha fijado el día en que el señor Unamuno ha de dar su solicitada conferencia acerca del tema «Militarismo».

Moret en Palacio El presidente del Consejo ha sido interrogado por los periodistas, a su salida de Palacio, acerca del viaje del rey a la Albufera. Moret ha esquivado toda contestación limitándose a decir que sólo había ido a Palacio para que el rey le autorizase la presentación y lectura en las Cortes del proyecto de reforma de policía en Barcelona.

Otros decretos Elevados por el ministro de Marina, ha firmado el rey don Alfonso un decreto nombrando capitán de navío de primera clase a don Emilio Eijler, á otro disponiendo el pase a la reserva del de igual empleo don Palayo de Delmonte.

Rectificación El ministro de Marina tiene interés en que se rectifique, á los periódicos que aseguraron ayer que el dique de Mahón está vendido. No hay tal cosa, y el Consejo de ministros se limitó a examinar las proposiciones y aceptar la más conveniente.

Conferencia de Algeciras Moret y el embajador francés han tenido una reunión relacionada con la marcha de los asuntos que se ventilan en Algeciras. El presidente, remitiéndose, según ha dicho, a las noticias del duque de Almodóvar, tiene pocas esperanzas de que los diplomáticos lleguen a un acuerdo en lo de la policía en Marruecos y en la creación del proyectado Banco.

Parce que los pesimismoes se acentúan. Uno de los asuntos más importantes para la política española y su circulación monetaria, es el de los Bancos, que se discutió ayer. El representante alemán presentó un proyecto cuya parte sustancial es ésta: «La residencia legal del Banco será Tánger.

El capital, cuya cifra no se determina, será constituido en pesetas. A El reparto del capital del Banco se hará por partes iguales entre las potencias representadas en la Conferencia. Cada potencia nombrará dos administradores para formar la Junta suprema administrativa.

El cuerpo diplomático de Tánger tendrá en el Banco plenas atribuciones como Consejo de vigilancia. Las acciones, cuyo número no se determina, serán de 500 pesetas, el portador. El Banco se encargará del saneamiento de la moneda marroquí.

El sultán disfrutará de los beneficios de la acuñación de moneda. La aplicación de fondos para el servicio de policía en Marruecos, se decretará por el Consejo de vigilancia, pero para las obras públicas decidirá el mahzen con dicho Consejo.

Todas las demás operaciones bancarias, referentes a descuentos, etc., se harán conforme al reglamento del Banco otomano. Por su parte, Francia ha presentado otro proyecto, que Revoll defendió y razonó como apunta la nota oficiosa. El Banco marroquí tendrá privilegio por treinta y cinco años.

Será el agente financiero del Gobierno marroquí y se encargará de todas las operaciones de caja, tesorería y monetarias. Hará adelantos en cuenta corriente al Gobierno del sultán para el servicio del Tesoro y adelantos sucesivos para los gastos de interés general, sin que el total de esos anticipos exceda de un capital ni el interés exceda del 7 por 100.

El Banco emitirá billetes por una cantidad inferior al triple de su existencia metálica en caja. Un alto funcionario del mahzen vigilará el ejercicio del privilegio de emisión de billetes. El capital del Banco será de 15 millones de francos, dividido en 15 participaciones iguales, 11 de ellas reservadas a las entidades financieras de las potencias representadas en la Conferencia.

de la Comisión mixta sobre reforma arancelaria, en el que intervendrán, entre otros, los señores Maura, Azárate y de Barcelona. Se ha acordado así, porque ante las eventualidades que pudieran surgir, interesa mucho que esté resuelto este asunto.

Aprobada esta ley, base de los Tratados que se han de negociar inmediatamente, no hay ya dificultad alguna para plantear la cuestión política. El ministro de la Gobernación leó un proyecto de ley reorganizando la policía en Barcelona.

Y se reunirá las secciones para elegir la Comisión. El Gobierno espera que hoy quedará aprobado el dictamen de la Comisión mixta de reforma arancelaria. Con lo cual habrá desaparecido el mayor obstáculo para la crisis, que podrá surgir aun sin aprobarse el proyecto de represión que se discute.

Aparte de esto, en representación de los conservadores, en la Comisión de Presupuestos, hay formulado voto particular á los artículos 12 y 21, y sabido el papel importantísimo que la minoría conservadora juega en las actuales Cortes, bien puede deducirse á lo que dar lugar esa diversidad de criterios.

Por último, se dice que don Amós Salvador y don Rafael Gasset, se han hecho tan incompatibles dentro del Ministerio, como lo fueron con Montoro Ríos, Urzáiz y Romanones. La causa es igual: Gasset, quiere quinientos millones para atender á la crisis andaluza y el señor Salvador se opone á la entrega.

Ayer se dijo que el ministro de Hacienda sostenía su negativa y dejaba la cartera antes que ceder, y hoy se susurra que se va Gasset, por creerse desairado. El Imparcial publica hoy un suelto declarando lo siguiente: «Carecen de fundamento los rumores respecto á que el ministro de Fomento se proponga dimitir su cargo con motivo del debate del proyecto de jurisdicciones y por haber encontrado dificultades para la concesión del crédito de Obras públicas que exige, para su remedio, la triste situación de los jornales de Andalucía.

Estas dificultades no han existido y por lo que respecta al debate pendiente en el Congreso, después de las declaraciones que hizo el jefe del Gobierno, no puede hallar el señor Gasset contradicción alguna que le impulse a la decisión que caprichosamente se le atribuye. Otro proyecto Como antes digo, á primera hora de esta tarde, leerá Moret en el Congreso el proyecto de ley relativo á la reorganización de la policía en Barcelona.

Tal proyecto, por anónimo, según ellos, va á ser rudamente combatido por los catalanes. Si ó no Comentando el aplazamiento del viaje del rey á los lagos de la Albufera, se ha dicho que Moret «era contrario á la realización del viaje, por entender que la situación política requiere que el Monarca no falte de la Corte».

Este criterio prevaleció durante algunas horas, al cabo de las que fué desatendido, dándose desde Palacio, órdenes para que el viernes esté todo dispuesto. Ignoro si tal versión es exacta, ni como se agrega, puede esa contradicción determinar en el jefe del Gobierno ciertas actitudes que se le atribuyen. Sin vacaciones No siendo posible, ha dicho Romanones, que para el sábado quede votado el proyecto de jurisdicciones, no hay que pensar en vacaciones de Carnaval.

Entrevistas El ministro de Fomento ha visitado á Moré, celebrando con él larga conferencia. Dados los rumores de que ante hablo, se cree fundadamente que lo tratado sea de los millones. Un amigo de Gasset ha dicho que este no hace cuestión de Gabinete su pretensión, pero que la negativa podría ser el peñón en que apoyase su salida del Ministerio para no suscribir el proyecto de jurisdicciones.

Hubo ayer muchas entrevistas, relacionadas, sin duda alguna, con esta cuestión. El señor Canalejas estuvo en Palacio y conferenció largo rato con el rey. El jefe del Gobierno celebró una muy larga entrevista con el señor Canalejas en la presidencia de la Cámara.

Celebráronse otras importantes conferencias, á las que concurrió algún ministro. Todo ello se comentó por las gentes observadoras. Las jurisdicciones Tanto anoche como en las primeras horas de esta tarde, ha habido gran agitación por este asunto. El señor Maura declaró varias veces que él no se hacía responsable del proyecto.

Antes de comenzar la sesión del Congreso visitaron varios representantes de las minorías al presidente de la Cámara. Casi todos manifestaron al señor Canalejas que estaban dispuestos á hacer uso de las facultades que el reglamento les concede, á fin de que la Cámara funcione con arreglo á la ley; es decir, que se pedirá votación por el acta; para prórrogas de sesión, etc.

Se trata de contestar á la actitud del Gobierno, que se niega á admitir modificación alguna en el dictamen que se discute. Advertido el señor Canalejas por las oposiciones, apresuróse el presidente de la Cámara á dar cuenta al del Consejo del nuevo sesgo que toma la cuestión y difícilmente mucho la marcha del Gobierno en el plan que tenía trazado.

Propónese el señor Moré adoptar precauciones para impedir que se cumplan los anuncios de las minorías que antes fué el comienzo de la sesión. Llamadas El señor Moré ha pasado una carta á los diputados ministeriales para que no abandonen el salón de sesiones y haya siempre número suficiente, por si se producen votaciones nominales. Les encarga asimismo que para menor molestia establezcan un turno.

El señor Salmerón ha llamado también con urgencia á los diputados de la minoría que preside. Preparándose Presididos por el señor Rusiñol y reunido los diputados catalanes y por voto examen del reglamento del Congreso.

Se han acordado presentar una enmienda al artículo primero del proyecto de ley...

Más enmiendas. La presentada por los catalanistas, dice: Artículo 1.º Los autores de delito de rebelión...

La boda del rey. En Londres se asegura que el Papa ha censurado solemnemente las protestas formuladas por los personajes neocatólicos españoles...

Manifestación femenina. Comunican de Mirés (Oviedo) que han organizado una manifestación las mujeres de los huelguistas...

Otra falsa bomba. Según dicen de Barcelona, a la una de la madrugada ha terminado el juez de guardia sus trabajos en la Casa Ayuntamiento por la nueva bomba encontrada...

Un mitero y dos heridos. Ayer hizo explosión una caldera de vapor de la fábrica de extracción de aceite de arcejo por medio de sulfuro de carbono...

Nuevo bombardeo. El «Turquí» ha cañoneado el poblado de Mazusa, próximo a la entrada de Mar Chica...

Un suicidio. En Alicante intentó ayer poner fin a su vida un joven de 18 años, llamado José Brotons...

Conflicto anglo-alemán. De San Petersburgo telegrafian diciendo que en los círculos políticos se considera posible y verdadero un conflicto entre Alemania e Inglaterra...

Las Cortes. Madrid 21.-10 n. CONGRESO. A las tres menos cinco minutos abre la sesión el señor Canalejas...

La boda del rey. En Londres se asegura que el Papa ha censurado solemnemente las protestas formuladas por los personajes neocatólicos españoles...

Manifestación femenina. Comunican de Mirés (Oviedo) que han organizado una manifestación las mujeres de los huelguistas...

Un mitero y dos heridos. Ayer hizo explosión una caldera de vapor de la fábrica de extracción de aceite de arcejo por medio de sulfuro de carbono...

Intervienen en la discusión los señores Rodríguez Sampedro y Guillera. El señor Gasset hace un resumen del debate...

Ultima hora. Madrid, 21.-12 n. Los aranceles. La reforma arancelaria ha sido hoy objeto de las conversaciones del día...

Dimisión de un ministro. Esta noche se notaba en los centros políticos gran expectación, diciéndose que a consecuencia de divergencias surgidas en la cuestión de la reforma arancelaria...

Urzáiz se lava las manos. El exministro liberal de Hacienda don Angel Urzáiz aludía al dar contestaciones a las preguntas que le hacían amigos y periodistas...

El infante don Fernando. Mañana llegará a Madrid el infante don Fernando. El ilustre político antequerano ha sufrido grave recaída en la enfermedad que le aqueja...

Romero moribundo. El ilustre político antequerano ha sufrido grave recaída en la enfermedad que le aqueja, teniendo necesidad para respirar de hacer uso de balones de oxígeno...

Para la policía. En el proyecto de ley leído en el Congreso por el señor Moret se pide un crédito de 375.000 pesetas...

Las jurisdicciones. Los señores Rusiñol y Canalejas han convenido las enmiendas que han de presentarse al artículo segundo del proyecto de jurisdicciones...

Cuestión personal. En los pasillos del Congreso ha surgido un violento incidente entre los señores conde de San Luis y don Ladislao Redondo...

Huelga de verduleras. Las vendedoras de verduras de Madrid han anunciado que se declararán mañana en huelga si continúa el arrendatario del impuesto en mantener su criterio de aplicar las tarifas...

HERRERO Y RIVA. BANQUEROS. Logroño. Cotización de la Bolsa del día 21. Perpetuo interior 4 por 100 79,85...

Plantones de chope lombardo. Se venden de 2 y 3 años. Dirigirse a su dueño, Gregorio Gibaja, San Roque, número 5, en Haro.

GRANDES VIVEROS de Vides Americanas e Híbridos. Injertos, Barbados, Estacas. Especialmente ventas de Barbados y Estacas al por mayor y menor en buenas condiciones.

Maravilloso invento. Licor Aramayo. Para quitar instantánea y radicalmente el dolor de muelas, dientes, inflamaciones de encías y flemones...

Fabrica de correas de todas clases. Se reparan todas las correas deterioradas. Tíretas, uniones, empaquetaduras, aceites minerales, de Teófilo López del Valle, Ezcaray (Logroño).

Agencia de vapores correos. Vapores rápidos. Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos dos del de Pasajes al de Montevideo y Buenos Aires...

LA CAMERA RIOJANA. No comprar sin visitar esta casa, donde además de un gran surtido de camas y muebles, hallarán gran economía en los precios...

FOTOGRAFIA MODELO de J. MONTES. Fotógrafo de la Real Casa y premiado en cuantas exposiciones y concursos se ha presentado...

Basura. La huerta en Puente Madres, en la huerta de Gamarrá, la viuda de Martín Fernández. Molino. Se vende en Nájera un molino harinero con dos piedras limpias...

ZARZAPARRILLA LANZAGORTA. Por sus virtudes depurativas y atemperantes está indicada en todas las enfermedades que tienen por causa un vicio de la sangre...

HERNIAS (quebraduras). deformidades del pecho, espalda, piernas o pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz. Gabinete Mecanoterápico de Madrid. Preciados, 34 y 36 (antes Prado, 22).

Gabinete Mecanoterápico de Madrid. Consultas médicas especiales en Burgos, los días 25 y 26, en Logroño 27 y 28, y en Zaragoza, el 1.º y 2.º de marzo...

Gabinete Mecanoterápico de Madrid a cargo de don T. Serna. Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles...

Escritorio. Se vende un escritorio para tienda o almacén, y una escalera de caracol, de madera. Calle de la Imprenta, 22, informarán.

Casas. Se arriendan dos casas, en la calle de la Navajera, núms. 11 y 13. Dirigirse a Juana Bercejo en dichas casas.

Quartones. Se vende una partida, secos, labrados, de chocho. Dirigirse a José Domingo, Nájera. Trajes de Carnaval. Buenos y baratos, los hay en la acreditada casa de la Gervasia...

Pieles. Se venden las de ganado vacuno del matadero de Viana. Para tratar, dirigirse a Gregorio Aramayo. 30.000 Injertos. Los hay de venta en tempranillo y Garnacha...

Bodega. Se vende una, con seis cubas, para industria y para edificar. También se alquila una tienda en la calle de Mercaderes, 5, Razon calle Mayor, 141, 2.º.

Criado. Se necesita uno para un molino harinero, que sepa el oficio. Informará don Emilio Izarra, Fuenmayor. Plantones de chope lombardo procedentes de viveros...

MAQUINARIA. Alternadores, motores, transformadores, bombas, etc., etc. Transportes de fuerza. Instalaciones de luz. Venta al por mayor de toda clase de material eléctrico, a precios de fábrica.

Injertos superiores. Garnacho en Aramón, núm. 1.º, Tempranillo, Graciano, Garnacha, Mazuelo, y blanco Corcuendo en Lot R por R. 3.309. Productor directo Seibel...

RELOJERÍA MODERNA. Mercado, núm. 54 (Portales). Variado surtido de bisutería y relojes de las más acreditadas marcas. Taller especial para composuras con economía y prontitud...

Trajes de Carnaval. Se alquilan desde una a veinte pesetas en la casa de confecciones de Leopoldo Hermida, Portallillos, 13.

OCASIÓN. Para aminor existencias de carruajes se venden landaus, familiar charette, raly, bogge con capota, berlina, wagoneta...

Chargeurs Reunis. El día 25 de febrero saldrá del puerto de Pasajes, directamente para Montevideo y Buenos Aires, el vapor...

Confitería. Se traspasa o se vende la antigua figura del Hijo de Petra Campa, calle de Santo Tomás, núm. 10, Haro. Oficial carretero. Se necesita uno que sepa cumplir bien con su obligación...

Ladrillo ordinario. se vende una gran partida. Dirigirse a don Vicente Rodríguez Paterna. Vides Americanas de Melitón Cárcamo.-Haro. Esta casa tiene un surtido abundante de estaca injertable de todas variedades...

INJERTADORES. Ya sabéis por las máquinas que tenéis de mi casa que son las mejores hasta hoy, y para demostraros esto, os las doy a prueba. De venta, PIO AMELIVIA.-LOGROÑO.

Suscripción a los injertos para la próxima temporada de 1906 a 1907. Esta casa fabrica este año dos millones y pico de injertos sobre todos los mejores pies americanos...

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la

Máquina doméstica Bobina Central

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

¡MIRASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

LA COMPANIA FABRIL SINGER Concesionarios en España: Adcock y Cia.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

UNIDA SUCURSAL EN LOGROÑO 12, SAGASTA, 12

BALSAMO NEURALGINE

GRAN REMEDIO Cura como por encanto

Reumatismo, neuralgia, gota, contusiones, s. baños, etc. 37 años de éxito en Inglaterra y Estado Unidos

La Neuralgine cura a dos veces más pronto que el agua de Seltz y a tres veces más pronto que el agua de mineral.

La Neuralgine cura a dos veces más pronto que el agua de Seltz y a tres veces más pronto que el agua de mineral.

La Neuralgine cura a dos veces más pronto que el agua de Seltz y a tres veces más pronto que el agua de mineral.

La Neuralgine cura a dos veces más pronto que el agua de Seltz y a tres veces más pronto que el agua de mineral.

La Neuralgine cura a dos veces más pronto que el agua de Seltz y a tres veces más pronto que el agua de mineral.

La Neuralgine cura a dos veces más pronto que el agua de Seltz y a tres veces más pronto que el agua de mineral.

Cafés y Chocolates advertisement featuring an illustration of a waiter in a tuxedo holding a tray with coffee and chocolate. Text includes 'CAFÉS', 'CHOCOLATES', and 'MAYOR 18 MADRID'.

DEPILATORIO DE LOS ANGELES advertisement. Features illustrations of a woman before and after depilation. Text: 'SEÑORAS!! Maravilloso invento!! Depilación verdad!! se obtiene usando el'. Includes contact information for D. Heliodoro Lillo.

HAMBURG AMERICA LINIE advertisement. Details shipping routes to Cuba and Mexico, listing the Prinz August and its departure from Bilbao on March 14th.

COMPANIA HAMBURGUESA SUDAMERICANA advertisement. Details shipping routes to Montevideo and Buenos Aires, listing the Santa Rita and its departure from Bilbao on March 14th.

SERVICIO de VAPORES advertisement. Offers services for all ports of America, including Montevideo and Buenos Aires.

A los S. Médicos advertisement. Promotes orthopedic services and products, mentioning Fermin Salaverri.

Milagrosos confites COSTANZI advertisement. Promotes a cure for various ailments including urethritis and venereal diseases.

Vides Americanas advertisement. Promotes American grape varieties and wine-making services.

IMPRESA DE LA RIOJA advertisement. Promotes printing and publishing services in Logroño.

RELOJERIA DE ANGEL BARRUSO advertisement. Promotes watchmaking and repair services in Logroño.

MALA REAL INGLESA LINEA a CUBA advertisement. Promotes a shipping line to Cuba, listing the Marima and its routes.

L' UNION advertisement. Promotes insurance services for property and fire.

Venta de maderas del pais advertisement. Promotes the sale of local timber products.

Venta de injertos advertisement. Promotes the sale of grafting material for agriculture.

SOLUCION BENEDICTO advertisement. Promotes a medicinal solution for various ailments.

Motores eléctricos advertisement. Promotes electrical motors and machinery.

Escofina-Losada advertisement. Promotes a product for treating corns and calluses.

Servicios de la Compania Trasatlantica DE BARCELONA advertisement. Promotes transatlantic shipping services.

SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO advertisement. Promotes a surgical hospital in Santander.

La Margarita en Loeches advertisement. Promotes a medicinal product for various ailments.